Exercices Théorie des ensembles (extrait du livre Mathématiques pour I'informatique

FOUCHER)

Calcul des propositions
et des predicats

Calcul propositionnel

| R Beaucoup d'implications

1. Etablir la table de vérité de chacune des propositions
suvantes

a)[P=Q)=R; b)P=(Q=R)

2. Ces deux propositions sont-elles équivalentes?

(CORRIGE P 112

2.+ Beaucoup d'équivalences
Mémes questions qu'a l'exercice 1 en remplagant = par &.

3. #4+ Avec seulement — et v

1. Déterminer une proposition équivalente a P 4 @ qui ne
comporte que les connecteurs — et v,

2. Ecrire une proposition équivalente a P = () qui ne com-
porte que les connecteurs = et v.

3. [n déduire une proposition équivalente a P < Q) qui ne
comporte que les connecteurs — et v,

4., 4+ Négation d'une implication

1. La négation de l'implication P = Q est-elle équivalente
a l'une des implications suivantes :

P==Q P=2Q P=-0Q Q=P

Q=-P, Q=P =0Q==P7

2. Ferire une proposilion équivalente 3 P = Q ne compor-
tant que les connecteurs — et v.

3. En déduire une proposition équivalente & —=(P = Q) ne
comportant que les connecteurs — el A

4, En déduire une proposition équivalente & la négation de
¥x, plx) = q(x) ol p et g sonl deux prédicats.

5. Appliquer ce qui précede & la valeur de vérité de la pro-
position suivante : '

YxeR alsl=x>1.

5. + Simplifications

1. a) Etablir la table de vérité de la proposition suivatite :
(P=Q=(PvQ)

b} A quelle proposition plus simple cette proposition est-

elle équivalente ?

2. Mémes questions avec

(P=Q)=(PAQ)

6- ++ Le connecteur « nand »
La barre de Sheffer est le connecteur binaire qui, 4 toutes
propositions P, ) associe la proposition, notée Pl (), équi-
valente 3 —(P » Q).
Ce connecteur est aussi appelé « nand », contraction dé
« no and », ¢'est-a-dire « non et ».

1, Etablir la table de vérité de P| Q.

2. Démontrer que pout toute proposition P, = ¢ I |,
3. Déduire de la définition de P Q et du résultat du 2 une
proposition équivalente 3 P A Q dans laquelle seul le
connecteur | apparait.




4. Démontrer & I'aide d'une loi de Morgan que, pour
toutes propositions , Q, Pv Q & (P|P)/(Q[ Q).

Ainsi tous les connecteurs binaires peuvent étre obtenus &
[aide du seul connecteur « nand ».

7- +++ Le connecteur « por »

Le connecteur de Peirce est le connecteur binaire qui, &
toutes propositions P, ( associe la proposition, notée
P Q, équivalente a (P v Q).

Ce connecteur est aussi appelé « nor », contraction de « no
or », ¢ est-d-dire « non ou ».

1. P étant une proposition quelconque, déterminer une
proposition équivalente & ~P dans laquelle seu! le connec-
teur + apparait,

2. P, () étant des propositions quelconques, déterminer
une proposition équivalente a P v Q dans laquelle seul le
connecteur | apparait,

3. Méme question en remplacant v par .

Ainsi tous les connecteurs binaires peuvent étre obtenus 4
Iaide du seul connecteur « nor »,

3. + Recherche d’associativité
Le connecteur « nand » est défini a l'exercice 6.

1. P, Q, R étant des propositions quelconques, établir la
table de vérité de chacune des propositions suivantes

) (PlQ)IR; b) 2/ (0| R)

2. Ces deux propositions sont-elles équivalentes ?

9- + Recherche d'associativité (suifte)

Meénme exercice que le précédent en remplacant le connec-
teur « nand » par le connecteur « nor » défini & l'exercice 7,

10: # Recherche de distributivite

Les connecteurs « nand » et « nor » sont définis aux exet-
clces B et T,

1. P, Q, R étant des propositions quelconques, établir la
table de vérité de chacune des propositions suivantes :

)PV (QIR);

b) (P QI(PLR.

Ces deux propositions sont-elles équivalentes ?
2, Méme question en permutant letd,

“ o ++ Recherche d’équivalence

1. P, Q R étant des propositions quelconques, établir la
table de vérité de chacune des propositions suivantes :

APAQ)=R;

b)(P=R) A([Q=R);

¢ (P=2R)v(Q=2R)

2. En déduire une équivalence entre deux des trois propo-
sitions ci-dessus.






